Techniques de base

15. Triangles et paralleles

L'essentiel

@ 1. Théoréme de Thalés :

Si ABC est un triangle avec M un point sur (AB) et
N un point sur (AC) tels que (MN) soit paralléle a (BC),

alors: AM _ AN _ MN « c6tés du triangle AMN
" AB AC BC « cOtés du triangle ABC
Exemple :

Dans ABC, on a E sur [AB], F sur [AC] tels que AE = 2, AB = 5, AC = 4,

EF = Vet (EF) paralléle a (BC).

e lo i ss. AE _ AF _ EF 2 _AF _ 1
D’aprés le théoréme de Thalés : AB = AC — BC , soit T = = 3¢ \)F/
D’une part, on a % = % soit % X 4 = AF = %.On obtient AF = 1,6. C
D’autre part, on a % = % Par produit en croix,ona 2 X BC = 1 X 5,soit BC = 5 + 2.0On obtient BC = 2,5.

® 2. Réciproque du théoréme de Thalés:

Si ABC est un triangle, M un point sur (AB) et N un point sur (AC),

tels que AM — AN < cotés du triangle AMN

et A,M,BetA, N, C sont dans le méme ordre relatif alors (MN) est paralléle a (BC).

AB  AC « cotés du triangle ABC
Exemple :
Dans la figure ci-contre,ona: CE = 5,CD = 12,CA = 18,CB = 7,5. c D
ABC est un triangle avec D sur (AC) et £ sur (AB).
onabC _12 _2  EC _ 7 _25X2 _ 2 C
AC 18 3 BC 7,5 25X 2 3
bC _ EC
On constate que “AC = BC: B

De plus D, C et A sont dans le méme ordre relatif que £, C et B.

>

D’aprés la réciproque du théoréme de Thalés, (DE ) et (AB) sont paralléles.

Applications directes

1 Deuxdroites (PB) et (RC) sont sécantes en un point A.
Démontrer que les droites (PR) et (BC) sont paralléles.

35cm B

21cm

2 Sur le dessin ci-dessous, les droites (AB) et (CD) sont
paralléles, les points A, C, O et E sont alignés ainsi que les
points B, D, O et F. De plus : CO = 3cm; AO = 3,5cm;
OB=49cm;CD =18cm;OF =28cmet OF = 2cm.
1. Calculer (en justifiant) OD et AB.

E
2. Prouver que les
droites (EF) et (AB) B_D Q F
sont paralléles. v
A C

3 On considére la figure ci-contre.
1. Montrer que les droites (MP)
et (AB) sont paralléles.

2. Calculer la longueur AB.

4 Sur le dessin ci-dessous, les points O, A et A’ sont
alignés ; les points O, B et B sont alignés ; les points O, C et
C’ sont alignés.

On a aussi (AB)//(AB') et (BC)//(BC'); OB =4 cm;
OB ' =5cm;0A =3cm;0C =6cm. A

1. Calculer OC.

2. Calculer OA'.

Démontrer que (AC)//(A'C’).

c C

B’
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Corrigeés

Applications directes

1 ABC est un triangle avec P un point sur (AB) et R un
point sur (AC).
AP _ 75 _ 15 _ 5x3 3
ONa 4p =35 =70 ~5xi14 14

AR _ 6 _ 2%X3 _ 3

®AC T 28 T 2x14a 14
AP _ AR
Onconstatequeﬁ_ AC

De plus, l'ordre relatif des points A, P et B est le méme que
celui des points A, R et C.

D’apreés la réciproque du théoréme de Thalés, les droites
(PR) et (BC) sont paralléles.

2 1.AOB est un triangle avec le point D sur (OB), le point
C sur (OA) et la droite (DC) paralléle a la droite (BA).

D’apres le théoréme de Thalés, on a:
oD _ OC _ DC ob _ 3 _ 18

OB~ OA ~ BA'°“49 T35~ AB"
D’une part, on fait OD = 335 X 4,9, soit OD = 4,2 cm.

D’autre part, par produits en croix,ona 3 X AB = 1,8 X 3,5.
On fait AB =6,3+3.0na AB =2,1cm.

2. OAB est un triangle avec E un point sur (OA), F un point
sur (OB).

OA _ 35 _ OB _ 49 _
Ona OF = 2 = 1,75 et OF — 28 — 1,75.
OA _ OB
On constate que -5 = oF -

De plus, l'ordre relatif des points A, O et E est le méme que
celui des points B, O et F.

D’apreés la réciproque du théoréme de Thalés, les droites
(EF) et (AB) sont paralléles.

3 1. OABest un triangle avec M sur [OA] et P sur [OB].
OnadoncOA=0OM + MA=39+21=6
etOB=0P + PB =52+ 28 =38.
oM _ 39 OoP 52

=065et — =

On a aussi oA = 6 0B 3

= 0,65.
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oM OP
On constate que oA = 0B

L'ordre relatif de O, M et A est le méme que celui de O, P
et B.

D’aprés la réciproque du théoréme de Thalés, les droites
(MP) et (AB) sont paralléles.

2. ABO est un triangle avec M sur (OA), P sur (OB) et (MP)
paralléle a (AB).

D’apreés le théoréme de Thalés, on a OM _ OP _ M,
39 6.5 OA OB AB
soit —/— = —'~.
6 AB

Par produits en croix, ona 3,9 AB = 6 X 6,5,
soit AB = 39 = 3,9.
On obtient AB = 10.

4 1. OCB est un triangle avec le point C’ sur (OC), le
point B sur (OB) et (B'C’) paralléle a (BC).
D’apreés le théoréme de Thalés, on a:

oc _ 0B _ CB soit oc _ 4
oC’ ~ 0B ~ CB 6 5
On fait OC = % % 6.0n a donc OC = 4,8 cm.

2. OAB est un triangle avec le point A" sur (OA), le point B’
sur (OB) et (A'B’) paralléle a (AB).
D’apreés le théoréme de Thalés, on a:

OA _OB _ AB . 3 _ 4
OA’ OB’ AB’ OA’ 5

Par produits en croix, on a 15 = 40A’ soit 15 + 4 = OA'.
OnadoncOA" = 3,75 cm.

OAC est un triangle avec le point A" sur (OA) et le point C’

sur (OC). oA o8
D'une part, ona =5 = o et d’autre part,
oCc _ OB
ona5¢c” = o8
OA _ OC

On constate que oA = oc

De plus, l'ordre relatif des points O, A et A’ est le méme que
celui des points O, Cet C'.

D’apres la réciproque du théoreme de Thalés, les droites
(AC) et (A'C’) sont paralléles.



